

临澧妇联巧用“五导”工作法

婚姻家庭“急救包”每年调解家庭矛盾1800多起

今日女报/风网记者 江昌法

常德市临澧县刻木山乡五里堆村王某、刘某因感情破裂，曾3次向法院提出离婚诉讼。因在财产处理上分歧较大，多次调解无果，双方先后几十次到有关部门上访。五里堆村婚姻调解工作站成立后，村妇联执委多次上门化解矛盾，耐心释法说理，最终双方达成一致意见，使这场长达20年的婚姻纠纷拉锯战画上句号。

这是临澧县妇联推行“五导”联动工作法的一个缩影。近年来，临澧县妇联按照“一村一站”原则，在全县160个村（社区）建立妇联主席负责、妇联执委组成的婚调站，通过美德倡导、婚恋指导、矛盾疏导、心理辅导、反家暴劝导“五导”联动工作法，创新探索出一条助推婚姻家庭矛盾纠纷源头化解、创新基层社会治理的新路子，用心用情守护家庭幸福。

反家暴劝导

做婚姻家庭稳定的“守护人”

“谢谢你们帮我，以后我一定和妻子好好经营自己的家庭。”在临澧县望城街道婚调室，从争吵埋怨到互相谅解，一件件“家事”得到和解，“五导”联动工作法正在发挥实效。

39岁的桂花村村民朱正元（化名）是一名建筑工人，常年外出务工，近年来因收入锐减经常在家里跟朋友酗酒。妻子看到后，很心疼他的身体，便上前劝阻。但这一举动让朱正元觉得很丢面子，一怒之下当着朋友的面殴打妻子。

本着“家丑不可外扬”的思想和为子女考虑的初衷，妻子多次隐忍，没有选择报警。但朱正元得寸进尺。后来，妻子执意离婚并报警，但朱正元想要挽回婚姻，在村委会调解无果的情况下，他们又向街道婚调室寻求帮助。

“我们看到女方有和好之意，就抓住机会调解。”望城街道妇联副主席张丽回忆说，妇联执委与司法所一起，对夫妻二人进行了耐心细致的劝解和调处，最终双方达成和解，由街道出示家庭暴力告诫书，朱正元在告诫书上签字，并补充保证不对妻子实施家暴、不酗酒。“回去后，朱正元下决心戒了酒，重新找到了工作，也没有再打过妻子。”

张丽介绍，望城街道婚调室由街道妇联、街道派出所、司法所联手打造，涵盖了司法人民调解、妇

联执委、公安警网融合等资源，并吸纳了特聘调解员、婚姻家庭咨询师、律师团体等各类公益专业力量。

“街道婚调室成立以来，每年成功调解了4-5起家庭矛盾纠纷，挽救了几十个濒临破裂的家庭，有力提升了基层妇联服务妇女群众的能力。”张丽告诉今日女报/风网记者，能帮助夫妻修复感情固然好，但遇到配偶酗酒、家暴等情况时，也会勇于化身守护者，帮助弱者维权。“如今，居民纷纷点赞道，有了婚调室，家庭关系更和谐了。”

望城街道婚调室只是临澧县11个乡镇（街道）婚调室的一个生动缩影。自去年以来，在发现家庭暴力事件后，临澧县各地婚调机构将迅速启动部门联动化解机制，对复杂矛盾或已造成伤害的，启动心理疏导、个案跟踪、法律援助等程序，确保不发生重大事件，严控“民转刑”，切实构建“小家和、社会稳”的平安新局面。

“2022年，共开出家庭暴力告诫书5份，人民法院出具人身安全保护令2例。”临澧县妇联副主席裴宜超表示，妇联执委在婚姻家庭纠纷调解、家事审判等过程中发挥了重要作用，她们以柔和的语言、细心的洞察让当事人感受到温暖与尊重，成为妇女群众婚姻家庭稳定的“守护人”。

让2800多个家庭重获幸福

“这日子过不下去了，我必须把婚离了！”在临澧县身心健康咨询服务中心内，前来咨询的王盛林（化名）情绪激动，对心理咨询师沈海兰大声说道。原来，王盛林妻子长期在外打牌不顾家，被王盛林怀疑有外遇。一天傍晚，妻子和一男子散步，王盛林一路跟踪，当场把男子打跑，但妻子回来后对他更冷漠。

王盛林行事简单粗暴，妻子年轻缺乏家庭责任心，夫妻间缺乏相互的理解和沟通，导致矛盾不断升级……后来，妻子搬回了娘家，王盛林更是气急败坏，经常到岳母家打架闹事，甚至一度产生极端的想法。

王盛林的姐姐听说后，便把王盛林带到了“海兰心理咨询室”。在深度访谈中，沈海兰给予心理评估后，确定王盛林有些认知情绪情感障碍，“他妻子要跟他离婚，但他担心家庭破裂会影响儿子的学习和前途，而且他依旧深爱自己的妻子，只是不知道如何处理好和妻子的感情纠纷，更不知道

调和率达到94%以上

刻木山乡俄井村周海泰（化名）夫妇因家庭琐事引发矛盾，2022年10月12日上午，两人来到县婚调中心申请调解。

经县婚调中心专职调解员赵厚陆、夏红旗了解，婚前周海泰家里条件差，于93年入赘到妻子家落户。几年后，周海泰夫妇双方父母共同出资在妻子家建造了两间两层楼房。之后夫妻矛盾不断，经常为家庭琐事争吵甚至打闹。“周海泰不堪忍受女方猜疑与唠叨，无奈外出务工一年。妻子因此要求离婚，后经基层组织调解和好。但因妻子言行无改进，周海泰伤透之余要求离婚，结果遭到了妻子拒绝。”

“为了挽救这桩婚姻，我要做的首先是准确地找到矛盾症结。”赵厚陆说，安抚双方情绪后，他立即与俄井村婚调站进行了联系，跟村妇联主席详细介绍了周海泰夫妻两人在婚姻中的付出和不足，以及产生矛盾的相关情况。

针对双方具体诉求，赵厚陆对症下药，动之以情、晓之以理，并就本案事实给予法律解答，经过多次沟通、耐心劝解，双方都意识到各自的问题，最后圆满达成调解协议。后来在回访中了解到，周海泰与其妻子的关系已经缓和。

裴宜超告诉今日女报/风网记者，该县以婚调站为纽带，充分

心理辅导



合口镇三元口社区婚调站，村妇联执委入户宣讲民法典。

己的问题，主动向对方承认了错误，最后夫妻彼此互谅相拥而泣。

“近年来，我从源头疗愈，让2800多个家庭找到了心灵的归属感和家庭幸福感。”在采访时，沈海兰说道，“这些社区家庭纠纷、邻里争执的案例，通过心理疏导和家庭治疗，让来访者从迷茫中觉醒、从抑郁中振奋，也让我收获了满满的职业自豪感。”

通过第一次咨询治疗后，王盛林首先买了礼物前往岳父岳母家道歉，承认了自己的错误。岳父岳母见此状，劝女儿与女婿回家重归于好，但王盛林妻子认为他脾气不好，不愿意回家。于是，王盛林继续到心理咨询中心进行第二次咨询治疗，“在我的指导下，他下班后回家料理家务，用实际行动感化妻子”。一段时间后，王盛林终于把妻子接回了家。妻子回家后的第三天，夫妻俩一起来到心理咨询中心，沈海兰通过沙盘与家排的联合治疗和家庭系统建设技术，让夫妻俩都认识到自

矛盾疏导



朱正元（化名）和妻子在接受望城街道婚调室调解。

发挥妇联执委和婚调志愿者作用，对全县有家庭暴力倾向、留守儿童、社区矫正、残疾家庭等近2万高风险家庭登记造册，每年登记调解家庭矛盾1800多件，调和率达到94%以上。同时，县妇联还积极开展美德倡导，形成和睦友爱的家庭氛围。利用村（社区）家长学校、留守儿童活动中心等平台，开设“家风讲坛”，持续开展讲家风故事、秀家风梦想等主题活动430场次。组织开展平安家庭、最美家庭、文明家庭等群众性精神文明创建活动，广泛发动群众评选身边先进典型。

婚恋指导也是“五导”联动工作法的重要组成部分。组织县家庭教育讲师团深入村（社区），宣传文明、科学、理性的婚恋观，每年开展巡讲50场次以上，8000多个家庭现场聆听。组织政法机关工作人员、律师等下乡村进村

场集中开展婚姻矛盾纠纷案例以案释法，引导人们警醒和反思。

“‘五导’联动工作法的推行，搭建了妇联执委直接服务妇女、服务家庭的平台，弥补了婚姻家庭矛盾纠纷化解工作中的短板，零距离帮助广大城乡家庭树立经营婚姻、经营家庭的理念，有效防范化解了家庭矛盾纠纷，维护了广大妇女的合法权益。”常德市妇联副主席杨惠敏告诉今日女报/风网记者，常德市通过试点到推广再到全覆盖的三步法，目前全市婚调工作实现了市、县、乡、村四级联动的工作模式，婚调委实现全覆盖；全年开展婚调集中督导7次，现场个案调解57例，婚姻家庭文化讲座6场，全市婚调工作基本走上专业化、规范化、标准化的轨道，婚调水平大幅提高；健全婚姻纠纷排查机制，将婚调排查纳入了市综治中心数据大平台，实现婚调排查“三同步”，目前全市各级妇联组织共排查家庭237214户，通过常德智慧平安平台上报问题线索350条，矛盾化解350件，办结率100%。

自“五导”联动工作法实施以来，临澧县各婚调站建立了专兼职心理疏导人员队伍，对4864名留守儿童特别是2343名留守女童安全实行专项排查。婚调站还实行跟踪服务，对重点家庭进行心理疏导、心理干预，动员社会公益组织对430个家庭开展结对帮扶，极大增强了特殊困难群体的心理抗压能力。